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Istruzioni:

Per ciascuna domanda rispondere fornendo solo il risultato finale: la grandezza incognita espressa simbolicamente in funzione delle
grandezze date, e poi il corrispondente risultato numerico, con il corretto numero di cifre significative e con le unita di misura
appropriate.

Domanda Teorica: Definizione di energia meccanica. Enunciato del teorema di conservazione dell’energia meccanica.
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1. Due corpi di massa m; =10.0 kg e m,= 15.0 kg sono legati da una corda lunga d = 50.0 cm. Al corpo di massa m,viene
applicata una forza F = 50.0 N e lI'insieme si muove strisciando sopra un piano orizzontale; i rispettivi coefficienti di
attrito sono p;=0.10e p, =0.00.

a. Calcolare la tensione T della corda;
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b. Calcolare I'accelerazione a del sistema
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c. Se si sostituisce la corda con una molla, di lunghezza a riposo uguale a d e costante elastica k = 500 N/m, determinare

la lunghezza della molla durante il moto. .
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2. Un corpo di massa m = 0.10 kg con velocita orizzontale iniziale incognita di modulo v, percorre un tratto orizzontale

rettilineo lungo d = 72 cm, che presenta un coefficiente di attrito p, = 0.50. In A il corpo entra in una guida liscia (con
attrito trascurabile) circolare di raggio R = 40 cm posta in un piano verticale, e si arresta in B alla quota b = R/2. Siveda
la fig. 2. Calcolare:
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b. L’energia meccanica persa nel tratto di lunghezza d;
AR = AK = - /xk f\mc}ok_:_ - O,S‘S"J

c. Il modulo della reazione della guida nel punto C, che si trova alla quota ¢ = R/3.

F = m (4%2%@9) = wmg = 0,39 N
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3. Un satellite artificiale di massa M = 800 kg, percorre un’orbita circolare di raggio R; = 7.2 * 10> km attorno alla Terra (di
raggio Ro = 6.37 * 10® km). Conoscendo il valore della costante di gravitazione universale G = 6.67* 10™ m? s? kg™
Determinare:

a. Il modulo della forza gravitazionale F con cui il satellite & attratto dalla Terra nell’orbita di raggio Ry,
e,
MM R, 3
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b. Il valore dell’energia meccanica totale £ neII orbita di raggio Ry,
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L’energia che deve essere fornita al satellite per farlo passare ad un’orbita di raggio R, = 9.0 - 10° km.
AR = E(R) -E (R0 =
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Istruzioni:

Per ciascuna domanda rispondere fornendo solo il risultato finale: la grandezza incognita espressa simbolicamente in funzione delle

grandezze date, e poi il corrispondente risultato numerico, con il corretto numero di cifre significative e con le unita di misura
appropriate.

Domanda Teorica: Enunciare il teorema dell’energia cinetica o teorema delle “forze vive”.
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1. Due corpi di massa m; =15.0 kg e m,= 20.0 kg sono legati da una corda lunga d = 55.0 cm; Al corpo di massa m,viene
applicata una forza F = 60 N e I'insieme si muove strisciando sopra un piano orizzontale; i rispettivi coefficienti di attrito
sono 1;=0.30e p, =0.00

a. Calcolare la tensione T della corda;
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b. Calcolare I'accelerazione a del sistema
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c. Se si sostituisce la corda con una molla, di lunghezza a riposo uguale a d e costante elastica k = 700 N/m, determinare
la lunghezza della molla durante il moto.
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2. Un corpo di massa m = 0.15 kg con velocita orizzontale iniziale incognita di modulo vO percorre un tratto orizzontale

rettilineo lungo d = 60 cm, che presenta un coefficiente di attrito M= 0.40. In A il corpo entra in una guida liscia (con
attrito trascurabile) circolare di raggio R = 60 cm posta in un piano verticale, e si arresta in B alla quota b = R/2. Siveda
la fig. 2. Calcolare:
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b. l’energia meccanica persa nel tratto di lunghezza d,
AE = AK = - fymed = 0357

c. Il modulo della reazione della guida nel punto C, che si trova alla quota ¢ = R/3.
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3. Un satellite artificiale di massa M 900 kg, percorre un’orbita circolare di raggio R; = 7.5 10? km attorno alla Terra (di
raggio Ry = 6.37 + 10° km). Conoscendo il valore della costante di gravitazione universale G = 6.67- 10 m?s® kgt
Determinare:

a. Il modulo della forza gravitazionale F con cui il satellite & attratto dalla Terra nell’orbita di raggio Ry,
3
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b. Il valore dell’energia meccanica totale E nell’orbita di raggio Ry,

E=Urk--46" = —24 00" T
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c. L'energia che deve essere fornita al satellite per farlo passare ad un’orbita di raggio R, = 8.5 * 10° km.
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PROBLETVIA 4. - Sbuzrione
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PeoglEmA 3 - Sburione
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